

**Особенности формирования казахстанского среднего класса**

**Беймишева Айгуль Сейтжановна**

*Аспирант*

*Казну им. аль-Фараби, Факультет философии и политологии, Алматы, Казахстан*

*E-mail: aigulb777@gmail.com*

Развитие казахстанского среднего класса является одной из стратегических задач суверенного государства, одним из важнейших условий успеха. Особенно актуальным становится вопрос о социально-экономической стратификации в таких достаточно молодых государствах, как Республика Казахстан.

Невозможным становится решение социальных, экономических, политических проблем без должной опоры на средние слои государства. Состояние среднего класса является важным индикатором уровня развития, экономики, политики и проводимых социально-экономических реформ в государстве. Наличие значительной доли среднего класса в обществе свидетельствует об относительном благополучии страны.

Президентом Республики Казахстан неоднократно подчеркивалось, что основой развитого гражданского общества, высоко продуктивной экономики, носителем всех реформ должен стать средний класс. Им отмечается, что уже формируется массовый средний класс [2].

Однако до сих пор остается открытым вопрос: что представляет собой средний класс в Казахстане? Каковы его границы?

Общепризнанно, что параметры по которым определяется принадлежность к среднему классу, это следующие: уровень образования; уровень дохода; самоидентификация как представителя среднего класса. Эти признаки могут видоизменяться, но их примерный набор имеет классический характер для многих развитых стран.

Для страны с транзитным обществом такие параметры имеют только ориентировочный характер. Понятно, что те показатели, которые являются основными для среднего класса, например, в странах Европы и США, являются просто недопустимыми для Казахстана. Следовательно, для нашей страны должна иметь место свои собственные характеристики.

Достаточно сложным является выделения среднего класса по уровню дохода, по нескольким причинам: в стране, впрочем как и во многих странах с социалистическим прошлым, имеет место скрывание реальных доходов от налогового комитета. Например, обязательную декларацию доходов сдают ежегодно только государственные служащие, которые составляют только 4% от всего процента занятого населения страны. Следовательно, не следует использовать в качестве основного критерия выделения среднего класса только показатели доходов.

В Республике Казахстан имеет место массовость высшего образования. В стране существуют 146 вузов. В связи с чем возникает закономерный вопрос о качестве такого всеобщего высшего образования. Каждый желающий, вне зависимости от целей, возможностей и собственного потенциала может обратиться в любой государственный и частный вуз и получить диплом бакалавра в той области, которая ему наиболее интересна. Конечно, в стране еще немало средне специальных учебных заведений, профессиональных колледжей и других. Однако учитывая такой большой охват населения

всеобучем, автор полагает, что уровень образования также не может претендовать на единственно верный критерий среднего класса.

Средний класс обеспечивает устойчивость любого общества, государства. Однако сам по себе средний класс является неоднородным слоем. Средний класс характеризует чрезвычайная разнородность состава, что затрудняет процесс идентификации. К нему относятся все те, кто находится посредине: инженеры, менеджеры, медицинские работники, сотрудники экономических институтов, преподаватели, а также другие. Актуальным становится вопрос о самоидентификации представителей среднего класса. Больше половины населения всей страны идентифицируют себя как «среднего человека». То есть фактически отождествляет себя со средним классом. Ни хуже и не лучше, чем другие. Такова основная позиция большинства жителей страны. Однако люди склонны скрывать реальное положение дел в домохозяйствах и преувеличивать собственные возможности и потребности. Следовательно, самоидентификацию следует отнести скорее к субъективным критериям среднего класса.

На сегодняшний день в Республике Казахстан отсутствует единственный критерий выделения среднего класса. Полагаю, что средние слои населения следует выделять сразу по трем основным характеристикам описанным выше.

Тем не менее, остается открытым вопрос о месте среднего класса в системе стратификации Казахстана. В данном случае, ведя разговор о социальной стратификации Казахстана, следует обратиться к мнению Заславской Т.И., которая помимо основных трех классов: высшего, среднего и низшего, говорит о необходимости выделения базового. Исследования отечественных ученых показывают, что базовый класс является самым многочисленным [1]. Данный класс находится в транзитном состоянии и сильно зависим от политических, экономических, социальных реформ в нашей стране. От правительства полностью зависит будущее данного класса и то, в какой класс он собственно выльется: продвинется выше или ниже по вертикали социальной мобильности.

Многие казахстанские авторы ученые полагают, что в настоящее время средний класс сложно назвать основой общества [3]. В настоящее время средний класс не является той силой, которая может претендовать на лидерство в современном Казахстане. Даже при существующей тенденции к формированию и увеличению числа людей в среднем слое населения, отмечается явный патернализм во всех сферах жизнедеятельности. К нему можно было отнести: и политическую не активность и безграмотность населения; потребительское отношение ко всему окружающему; и многое другое. Государством делается немало для реализации всех поставленных задач в рамках социальной политики. Однако тем и отличается рыночное общество от социалистического, тем, что оно становится активным во всех сферах жизнедеятельности, не надеясь на кого бы ни стало.

Представителями казахстанского среднего класса уже сформирован примерный пакет социальных стандартов, с ключевыми индикаторами и необходимым для обеспечения «нормальной» жизни, такой же как и у всех остальных.

Таким образом, средний класс в Казахстане все еще находится в стадии формирования. Тем не менее, его представители уже обладают примерно схожими образами жизни, которые представляют для них некоторую ценность. Образ, качество и стиль жизни среднего класса в Казахстане происходит за счет формирования социальных стандартов жизни.

### **Литература**

1. Кадыржанов Р.К. трансформация социальной структуры и стратификации современного казахстанского общества//Социально-политическая стратификация казахстанского общества (по результатам социологического исследования КИСИ и научного-исследовательского проекта ИФиП). Алматы, 2011. С. 70-77.
2. Казправда.ру: <http://www.kazpravda.kz/c/1341882404>
3. Матаев Г.М. Экономический и социальный контекст становления среднего класса в Казахстане//Казахстан-Спектр.Научный журнал. №2(16).2001.С.74-77.

### **Слова благодарности**

Выражаю глубокую благодарность своему научному руководителю Шеденовой Назым!